

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 31 de Julio de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Biblioteca Provincial. Laguna.
Dirijase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32.
número 11

MÁS CORRECCIÓN

La prensa conservadora lo ha venido diciendo desde el primer momento sin que hasta ahora hayan sido atendidas sus palabras, que se creen dictadas á impulsos del interés de partido, suposición bastarda, que no ha menester rebatirla, por cuanto nadie mejor que el Gobierno ha demostrado que antepone el bienestar de la patria, á toda otra conveniencia política.

El Sr. Cánovas siempre ha creído que la mejor manera de gobernar al país en los criticos momentos actuales, era teniendo á su lado la buena amistad y apoyo de las minorías, á las que un deber de patriotismo y de mútua reciprocidad, obligaban á no embarazar la libre acción de los actos ministeriales; pero á despecho de toda razón política en contra de lo que la práctica había sentado como precedente en estos casos y de lo que más interesa al bien público, los liberales no han perdonado medio para zaherir la conducta del Gobierno, poniendo de su parte toda clase de obstáculos para entorpecer la gestión del Sr. Cánovas.

A esta aberración en que parecen sumidos los fusionistas, responde el Gobierno con la nobleza de sus actos, quitándoles todo pretexto para que perseveren en su obstrucción y aprovechando todas las ocasiones que se le presentan para dar solución con honra siempre para la patria, á las dificultades que por obra y gracia de los liberales ha tenido que sufrir el país, no pasando por fortuna de aquí las cosas, por estar en el Gobierno el hombre á quien debe España su regeneración actual, el preferente lugar que hoy ocupa en el concierto europeo, y en una palabra, el que ha impedido que no obstante los desaciertos políticos de los liberales, Cuba y Filipinas dejasen de ser españolas.

Los que han explotado siempre en interés propio la oposición de los liberales, son los separatistas y sus simpatizadores norteamericanos; unos y otros aprovechan esta coyuntura para censurar despiadadamente los actos de nuestro gobierno, y tomando siempre como norma de conducta lo que decían los fusionistas respecto á las disposiciones del mismo, inventaban contra el ilustre Marqués de Tenerife las más calumniosas versiones presentándolo siempre como modelo de crueldad con los indefensos y vencidos, y muchas veces se daba la peligrosa casualidad de ver á los senadores yankees que más se distinguían por su desafección á España, citar párrafos de declaraciones hechas por Sagasta para reforzar su grosera argumentación, y otros reproducir las que la prensa fusionista, queremos creer que inconscientemente, copiaba, y que tanto afectaban á los sagrados intereses de la patria.

Si algun resto de patriotismo queda á los liberales, deben aprovecharlo para variar de conducta, y de este modo hacer desaparecer el mal efecto de anteriores males hechos en un momento de ofuscación.

La mejor manera de no reincidir, es teniendo presente esta gran verdad; si los que simpatizan con la insurrección combaten al Gobierno y á los que están peleando en Cuba por la soberanía patria proceden de esta suerte, es por que así conviene á la causa separatista, que es la enemiga de nuestro nombre, de nuestra soberanía y de todo lo que signifique intereses españoles, mas no por eso deben nunca los fusionistas imitarles en sus ataques al Gobierno, máxime si se tiene en cuenta que el sacrificio no es muy grande, porque pasadas las graves circunstancias presentes, la oposición al Gobierno y á todos sus actos, estará justificada con la práctica política, pero mientras llega ese

momento que nadie más que el Gobierno desea apresurar, debe olvidarse la política y emplear todas las energías en bien de la paz moral y material del país.

Afortunadamente, nuestras relaciones con la República norteamericana, son bastantes cordiales para originar entre ambos pueblos un conflicto, como serían los deseos de los separatistas. Nosotros mismos somos los que hemos presentado al gobierno federal como enemigo de España en la cuestión cubana, pero no hay tal cosa; la llamada prensa popular, con su sistema de dar importancia á todo lo que directa é indirectamente afecte al Gobierno, es la que ha tratado de ahondar la distancia entre nuestro país y el norteamericano, y esto mismo es lo que vienen desde hace tiempo diciendo nuestros representantes en aquel país, pero de ningún modo que se hayan alterado las relaciones que median entre ambos pueblos.

Habiendo un poco más de corrección por parte de la prensa independiente, y de patriotismo por la de todos, el Gobierno salvará los presentes conflictos, y el que nos amenazaba con los Estados Unidos, no pasará de ser una ilusión desvanecida por los hechos.

P.

POR LA PATRIA Y POR EL REY

Muy aburrido es para nosotros volver una y otra vez sobre los desatinos del señor Silvela; pero á su insistencia en repetirlos ha de responder nuestra insistencia en comentarlos, no por ellos en sí, sino por la importancia que les conceden ciertos periódicos, más atentos á su vanidad fracasada que á sus prestigios en peligro. Hablara el señor Silvela para casa de los padres ó para los invitados á la ponchera del señor Liniers, y le dejaríamos servido con media docena de chirigotas dignas de sus burlescas aventuras; pero cuando, en odio al Gobierno conservador, se pretende convertir en personaje al vulgar juriconsulto, en partido formal á esa colección de desechos del partido conservador que no quiso darles lo que pidieron ó que no pudo admitirlos sin desdoro, y en programa decorosamente presentable una mala rapsodia de arrinconados motivos periodísticos, fuerza es salir al paso de la necesidad para cortarles los vuelos.

Claro está que no hemos de seguir punto por punto al señor Silvela, mientras no tengamos á la vista el texto íntegro de su peroración. Leerémosla, forzando mucho la paciencia y poniendo en tormento nuestro buen gusto literario, y aun así es seguro que no alcanzaremos la lógica de un hombre que dice: *el cuerpo electoral está inerte, y á continuación añade: no es verdad que el país esté muerto y yerta la opinión.* ¿Quién duda que también se crían alcornoques en el jardín del señor Liniers?

Mas algo hay en lo charla de la *garden party* burgalesa que ayer no queríamos creer, y que hoy, ante el testimonio unánime de los periódicos, tenemos que admitir: la idea peregrina de la Comisión informadora, ese imaginar al general Azcárraga preguntando á los cubanos si quieren seguir siendo españoles ó si prefieren el yugo de Máximo Gómez y Calixto García.

Declaramos honradamente que esas palabras del señor Silvela nos han quitado un gran peso de la conciencia. Habíamos sospechado alguna vez que acaso fuese exagerada é injusta nuestra opinión respecto del señor Silvela. Después de saber que ha dicho tamaño desatino, nos convencemos de que aún hemos sido benévols con ese campeón de la insensatez nacional.

Pasarse tanto tiempo aguzando la inteligencia y observando los sucesos para salir al cabo de dos años con la em-

bajada de que es preciso enviar á Cuba una Comisión informadora que averigüe si los cubanos nos aceptan ó nos rechazan como Metrópoli, es cosa que sólo puede ocurrir al señor Silvela en las torpezas de su entendimiento, en las sombras de su conciencia y en los extravíos ya notorios de su razón. ¿Es que al cabo de dos años no ha tenido el señor Silvela ocasión para enterarse de lo que es y de lo que hay en la opinión cubana? Para esa información ¿no basta el testimonio de todos los españoles de la Isla? ¿No es suficiente la opinión del soldado que allí lleva veintiocho meses de lucha?

Desbaratada la insurrección y arrebatado de ella por las reformas del señor Cánovas todo aspecto, siquiera aparente, de lucha política, la rebelión que ensombrece los campos de Cuba se debe considerar reducida á una lucha de bandoleros satisfechos de vivir y codiciosos de seguir viviendo á costa del país. ¿A quien, pues, va á consultar el señor Silvela?

El caso es idéntico al de la época, no muy remota, del bandolerismo en Andalucía. Durante algunos años tuvieron Melgares y el Bizco del Borge en jaque las provincias de Málaga y Granada. Un tercio de la Guardia civil esforzábese sin fruto en su persecución. Imponían y cobraban ellos tributo de los más ricos propietarios de aquellas provincias. Todos los informes, algunos de ellos registrados sin protesta en un libro conocidísimo, coinciden en afirmar que la simpatía del país era la fuerza principal de aquellos bandidos.

Pues si para entonces hubiera el señor Silvela ejercido de *Papamoscas* en los jardines del señor Liniers, por seguro tenemos que habría pedido el nombramiento de una Comisión que fuese á averiguar entre malagueños y granadinos si les convenía seguir bajo el gobierno de los dos famosos malhechores ó restituirse al decoro de una nación europea.

¡Ese es Silvela! ¡Eso es un hombre que se ofrece en postura de redentor y que tiene la osadía de preguntar bajo qué ideales pelean en Cuba los soldados de España!

Digan los corresponsales agasajados por el señor Liniers lo que quieran sobre la elocuencia del orador en el elogio del Ejército, siempre quedará en labios del señor Silvela la mayor injuria que á nuestros soldados puede inferirse al preguntarles bajo qué ideales pelean.

¿Qué ideales pueden ser esos, sino la Patria y el Rey? ¡Pero cómo ha de comprenderlos el hombre cuya pedantería osa residenciar á la Corona, y cuya frescura le permite convertir las necesidades del país en tópico para sus reclamos de dentista charlatán!

(De El Nacional.)

LA GRATITUD

Entre los múltiples y variados deberes que se ha impuesto el hombre á sí mismo para llegar á ser sociable y para adoptar un sistema de vida que le conduzca á la prosperidad, dulcificando al propio tiempo los pasos escabrosos que ha de afrontar para llegar á ella, se encuentra la *Gratitud*, esplendoroso emblema del agradecimiento á los favores que se le dispensan; emanada de un atributo de nuestra alma, cunde por todas las regiones conocidas sin localizarse en ninguna; formando parte de ese fluido tan tenue, de esa materia imponderable que se extiende en nuestro derredor con elasticidad infinita, inapreciable con el cálculo, pero no obstante, demostrada su existencia, espárcese su radiante luz cual linterna admirable é ilumina nuestro cerebro haciendo asomar á los labios el símbolo articula-

do de una sección interna, que por razón natural no podemos contener.

Parte integrante y poderosa de la moral, la *Gratitud* extiende el imperio de sus alas inconmensurables sobre el género humano y le obliga á seguir la huella trazada por la Naturaleza.

El pueblo de la capital de nuestro archipiélago al desplegar cuantos medios estén á su alcance para realzar y presentar con la pompa debida la conmemoración del veinticinco de Julio de mil setecientos noventa y siete cumple con uno de sus más sagrados deberes. La victoria de este día que figura en los anales como un hecho de los mas gloriosos, honra á los tinerfeños en general y á los habitantes de la plaza de Santa Cruz en particular.

Santa Cruz de Tenerife que siempre ha sabido llenar sus deberes como pueblo culto, no podía pasar por alto la memoria de sus héroes.

Desde los salvajes de la selva hasta los hombres más cultos de la capital más adelantada, todos, absolutamente todos, tributan el deber de gratitud á quien lo merezca, por sus hechos heroicos ó por sus conocimientos científicos.

Sabido está que no hace falta citar ejemplos prácticos que sirvan como murallas de contención para afirmar la trascendencia de este deber social; pero si hemos de llamar la atención haciendo comparaciones.

Homero en sus inmortales poemas, refiere que lo pueblos, mil años antes de Jesucristo, elevaban á la categoría de dioses á los hombres que descollaban por sus conocimientos en la medicina; ejemplo, pues, que debemos imitar haciendo abstracción de todo y dando al César lo que es del César.

Nunca el de los mismos griegos que más tarde según cuenta la historia, no incluyeron en la pléyade de los siete sabios á Esopo, al insigne fabulista de la antigüedad, á aquella lumbra de la moral, cuyo talento—á juicio de críticos bastante autorizados—no difería del de Thales, Solón y los otros cinco restantes, solo por haber sido esclavo.

¿Era esta razón suficiente para dejar de incluir entre aquellos portentos de la ciencia y la literatura, á un hombre que enriqueció nuestra moral con sus sentencias y máximas sublimes? No; en medio de tantos progresos en la filosofía de aquellos tiempos, la barbarie desoladora echaba sus raíces, pues no merece otro calificativo el hombre ingrato.

A fuer de imparcial y sin querer secundar la conducta incorrecta de los críticos de Esopo; siempre aplaudiré el noble proceder de los hijos de la Capital, tan entusiasta por hacer revivir las glorias patrias y por que en la tumba de los héroes haya siempre un algo más grandioso que la materia descompuesta; permitiéndome la osadía de dedicarles estos desaliñados renglones, desde las columnas del *Iriarte*, en los que va envuelta mi adhesión á tan patriótico fin.

JUAN MARÍA GONZÁLEZ.
(Del *Iriarte*).

Ecos de Cuba

(Continuación)

El estado de la rebelión puede decirse que es casi nulo en Pinar del Río y Matanzas, donde se calcula que haya á lo sumo unos 1500 rebeldes, estimándose en mil los que cuentan las varias partidas que hay por la provincia de la Habana y de 2 á 3000 los que están esparcidos por las Villas. Del estado de la rebelión del lado de allá de la trucha, en el Principe y Cuba, poco puede decirse con acierto: mientras unos elevan la cifra de rebeldes á 10 mil hay quienes opinan que no pasan de 5000 los que hay armados y acaso unos y otros tienen razón, contando



unos y otros no, como rebeldes á los que aparecen fuera de la rebelión y se van en momentos dados á engrosar sus filas.

El día 31 de Mayo último se recibieron de nuestro representante en Washington, los tres despachos siguientes:

«Washington, Mayo 31.—Gobernador General.—Habana.—El Agente especial del Gobierno en el Sudeste de la Florida, telegrafía que ha embargado el vapor *Biscayne* que se ocupaba en trasbordar armas al *Dauntless* y que el crucero *Marblehead* daba caza á éste que huía hacia el Norte á todo vapor, creyendo que tenía grandes probabilidades de ser apresado.—*Dupuy.*»

«Washington, Mayo 31.—El crucero *Marblehead* ha capturado al *Dauntless*.—*Dupuy.*»

«Washington, Junio 1.º—Ha llegado á Cayo Hueso el crucero *Marblehead* custodiando al *Dauntless*. Al tratar de detener ayer á éste y al vapor *Biscayne* en el momento de trasbordar las armas, el Agente del Tesoro, que con otros dos pasó á bordo, fué golpeado fuertemente por los filibusteros, haciéndose el *Dauntless* á la mar. Hay varias personas detenidas y serán perseguidas con energía ante los Tribunales, según se anuncia.—*Dupuy.*»

No se sabe lo que hará el gobierno norteamericano con los apresados, ni con los que agredieron á sus representantes á bordo del *Dauntless*; pero se afirma que no lo pasarán tan bien como los filibusteros apresados otras veces.

—Fuerzas de Almansa, por Paula Reyes, destruyó el 27 de Mayo un campamento y cogió armas y monturas, y en Villavicencio, Habana, hizo un muerto y recogió armas, yeguas y efectos.

—El coronel Aguilera destruyó el 28 un campamento de 8 bohíos en la Chaveta y otro en lomas del Gato, Habana, haciendo un muerto y recogiendo armas y hama-cas.

—Caballería de Borbón, por Zayas, Habana, dispersó el 27 un grupo y en potrero «Manuela» hizo dos prisioneros, que aseguran que el cabecilla Alberto Rodríguez fué muerto en el encuentro de Boca del Caímán.

En Pita sorprendió la misma fuerza un campamento y cogieron una tercerola.

—La columna de Lealtad hizo diez muertos y recogió 20 caballos y mulos el 28.

—El teniente coronel Canga Argüelles, cumpliendo órdenes superiores, salió de Güines el 26 de Mayo con el primero y segundo escuadrones del regimiento Numancia, al mando del comandante Ubieta.

El enemigo le aguardó en el potrero «Amuedo», por lo que el citado jefe ordenó que el primer escuadrón de vanguardia, con el referido comandante, los atacase.

Verificado esto y después de una hora de fuego, el enemigo se retiró en diferentes direcciones, dejando en poder de la tropa tres cadáveres.

La columna acampó aquella noche en Río Seco, desde donde continuó operando.

—La columna Bonafé salió á las cinco de la mañana del día 26 de Güira de Melena con fuerza de Baleares en busca del enemigo.

Viendo el señor Bonafé que el enemigo no se hallaba donde se suponía, tomó el camino de la costa por la Merced y Orotava, explorando las intrincadas espesuras hasta llegar á Sotolongo.

No hacía un minuto que la exploración había penetrado en el potrero, cuando fué saludada por fuego enemigo, el cual, parapetado tras las cercas, se obstinaba en estorbar el paso de la fuerza.

La guerrilla local de Güira, con San Pablo á la cabeza, demostró, cargando, cuanto vale, y, apoyada por la infantería, logró que los rebeldes se dispersaran en direcciones distintas, llevando bajas.

Ahuyentado el enemigo de Sotolongo, el comandante Bonafé siguió el rastro mayor, que le llevó directamente al potrero de Pilotos. Parece que los rebeldes, fatigados de tanta persecución, se proponían descansar allí; mas ¡cuán grande debió ser su sorpresa al ver á nuestros valientes penetrar resueltamente en el terreno que ellos buscaron para madriguera!

Cuando los contrarios oyeron el paso de ataque, desalojaron sus posiciones á la carrera, huyendo fraccionados.

Tomadas las posiciones contrarias, se practicó un ligero reconocimiento que demostró debía llevar el enemigo muchas bajas, además de los 4 muertos que se recogieron.

En ambos encuentros tuvimos que lamentar seis heridos de la guerrilla local y el resto de segunda y octava del Provisional.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 30—9'30 n.

Según noticias telegráficas cunde en Simla la rebeldía, hallándose bloqueados los puestos de las guarniciones inglesas allí existentes.

La situación en que se encuentran estos destacamentos de tropas británicas, es sumamente grave, habiéndose dado por el Gobierno de su nación, las órdenes oportunas para que con la brevedad posible se envíen refuerzos en socorro de las guarniciones bloqueadas.

Madrid 30—10 n.

Comunican telegráficamente que han tenido lugar varios reconocimientos en Holguin, Manzanillo, Puerto Príncipe, Las Villas, Matanzas, Habana y Pinar del Río, siguiéndose á estos reconocimientos gran número de encuentros favorables todos á nuestras armas, y en los que se le causaron á los rebeldes muchas bajas apoderándose nuestras tropas de casi todo el armamento de los mismos y presentándose estos á centenares.

Reinan impresiones optimistas respecto á la guerra de Cuba.

Madrid 30—10'50 n.

Los deportados cubanos existentes en Ceuta que han sido indultados, desembarcaron en las playas de Algeciras, donde según se afirma esperabanlos varios laborantes con el propósito de equiparlos.

Dúdase mucho de que sea cierta la noticia que comunicamos respecto á este asunto.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'65.

Id. id. exterior, á 00'00.

Id. amortizable, á 77'65.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95'95.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'77 por £.

Paris, vista, á 30'60 por 100 P.

Madrid 30—10'55 n.

La línea de vapores Margarita, de la compañía inglesa de Bobadilla, ha sufrido la pérdida de una de sus buques que ha embarrancado en las playas próximas á Algeciras, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, los sermones que los Sres. D. Santiago Beiro y D. José Mora, pronunciaron en la Iglesia Matriz, el primero en la solemne función del 25 y el segundo en las honras fúnebres del 26, serán publicados en un folleto.

Merece aplausos el acuerdo de nuestra Corporación.

Hemos oído hacer grandes elogios de la comida servida en el banquete celebrado el día 27 del corriente en el Casino Principal y que fué preparada por el acreditado Hotel del Sr. Camacho, siendo digna del renombre que goza entre

nosotros dicho hotel, no solo por la rapidez y precisión con que fué servida sino también por el acierto y esmero de su confección.

Según habíamos manifestado, mañana se celebrará en la ermita próxima á la ciudad de la Laguna, la festividad de Nuestra Señora de Gracia, con mayor solemnidad y ostentación que en años anteriores.

Gracias á la inteligencia y actividad de su digno mayordomo, Don Manuel González, se han llevado á cabo notables reformas en el expresado templo, mostrándose por tal concepto sumamente agradecidos los habitantes de aquellas inmediaciones.

Digno de elogio es el desinteresado proceder de nuestro amigo D. Manuel González, y por ello le felicitamos.

Hacemos nuestro en todas sus partes, el siguiente suelto que tomamos del estimado colega *Diario de Tenerife*:

«Algunas personas que con frecuencia tienen que embarcar y desembarcar por nuestro muelle, se quejan de que la única escalera por donde generalmente se hace esta operación, sea el sitio que se ha elegido para llenar la pipa destinada al riego de las calles y que no solo obstruye el paso el carro sino que el piso está siempre lleno de fango.

Esto se evitaría, y resultaría además más económico, si la pipa se llenara con una bomba, en cualquier otro punto del muelle en lugar de hacerlo con baldes á mano, para lo que se necesita mayor personal que el que se emplearía con el sistema que indicamos.»

El día 15 de Agosto próximo, se verificará en el pueblo de Valsequillo, una nueva elección de concejales, por haber sido declarada nula la efectuada en dicho pueblo el 9 de Mayo último.

El depositario de los fondos del Bazar Sr. D. Rafael Hardisson, entregó ayer un lote de 125 pesetas á Pedro Rodríguez, padre del soldado Julián Rodríguez Ravelo, natural de la Laguna, fallecido en la campaña de Cuba.

Nada nos dice nuestra agencia respecto al estado en que se encuentra el ilustre Cardenal Monescillo, que como saben nuestros lectores se hallaba gravemente enfermo, suponiendo que aún continúa en el mismo estado.

Desde el día primero de Agosto próximo empezarán á regir los siguientes precios para las *izadas* y *arriadas* por los pescantes del muelle de este puerto, conforme á la presente

TARIFA

	Pesetas
Por peso de 1 á 10 quintales	0'25
» » de 11 á 20 id.	1'25
» » de 21 á 30 id.	3'75
» » de 31 á 50 id.	12'50
» » de 51 á 100 id.	25' »
» cada 5 sacos sea el que fuese su contenido excepto de harina	0'25
» una caja de azúcar	0'25
» tres sacos de harina	0'18
» dos barriles de cemento (tamaño común)	0'20
» un bocoy tabaco	2' »
» una pipa común	0'25
» un bocoy de espíritu	1'25
» un tercío ó tercerola de id.	0'42
» una pipa mayor de 500 litros	1'25
» una id. de atun	1'25
» una bestia ó ganado vacuno	2' »
» una lancha de 10 toneladas de carga	2'50

Leemos en nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife*:

«De viaje.—Nuestro querido amigo D. Pedro Schwartz y Matos, Alcalde de esta Capital, se encuentra ya en Madrid acompañado de su distinguida señora, de regreso de Suiza.

El Sr. Schwartz, felicitó en expresivo telegrama al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, por el glorioso hecho que se celebraba el día 25 del actual.

Probablemente nuestro amigo llegará á Santa Cruz en el trasatlántico que sale de Cádiz el día 7 del próximo mes.»

Desde el día 2 del próximo mes, la hora de salida de los carruajes, pertenecientes á las distintas empresas que prestan servicio diariamente entre la vecina ciudad de la Laguna y esta Capital, será á las cinco de la tarde.

Como es sabido, el Rey de Siam hace en estos momentos un viaje á través de Europa.

Después de haber permanecido algunos días en Roma, partirá en breve para Florencia, Viena y Budapesth.

Visitará luego San Petersburgo, Moscú, Stockolmo, Copenhague, Bruselas, Ostende y Londres, desde donde vendrá á Madrid.

Paris ha sido excluido del itinerario real, para evitar cualquier demostración desagradable suscitada por las cuestiones políticas pendientes entre Francia y Siam.

Según nuestros informes, continúa en grave estado el Sr. Don Wenceslao Leal, á consecuencia del golpe recibido y de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores.

Como oportunamente anunciamos mañana se presentará al público en la plaza de toros la compañía acrobata anglo-lusitana, que dirige el reputado maestro D. Amador López.

El programa que es muy variado, consta de 8 números todos de suma dificultad, terminando el espectáculo con el gracioso sainete pantomima gimnástica denominado *Mr. Tronpiñom*.

Los precios que son bastantes reducidos, y la hora de la función puede verse por la siguiente nota:

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES
Palcos con 8 entradas Ptas. 5
Sillas de preferencia » 1
Tendido de Sombra » 0'50
Id. de Sol » 0'25

Las puertas de la plaza se abrirán á las 3 y media y la función empezará á las cinco y media.

El buque *Fram*, en el cual hizo Nansen su expedición al Polo, va á realizar un nuevo viaje de exploración, mandado por el capitán Sverdrup. Nansen no forma parte de esta expedición, pero coadyuva á prepararla. El fin de ella es subir á lo largo de la Costa Oeste de Groenlandia por el estrecho Smith, para reconocer hasta donde se extiende la Groenlandia hacia el Norte, y adquirir datos sobre el hielo llamado palco-crístico, que ciertos exploradores declaran haber visto, y cuya naturaleza ha sido tan discutida.

El *Fram* volverá por la costa Nordeste de Groenlandia para acabar de reconocer los límites de aquel continente polar.

Con escasa concurrencia se verificó anoche en el salón del *Gabinete Instructivo* de esta Capital, la exhibición de vistas reproducidas y animadas por el *Kinetoscopio de Proyección*, último invento del célebre Edison.

Agradecemos la deferencia que han tenido con nosotros, para asistir á tan agradable espectáculo.

Un tal Mr. Lecat pide en Paris la adopción obligatoria de una medalla de identidad para todos los franceses, los cuales la habrían de llevar suspendida al cuello, ni más ni menos que en España los chuchos matriculados.

La idea de Lecat ha sido acogida con una tempestad de burlas.

Y es que no han entendido el objeto que pretende llenar con semejante adorno.

Mr. Lecat tiende á satisfacer por ese medio la vanidad y monomanía de muchachos de llevar distintivos exteriores.

Bien se alcanza que con la idea de Lecat todo el mundo podría ser *décoré*, aun en la infancia.

Si entre nosotros se propusiera algo análogo sería muy bien acogido.

¡Pues apenas hay aquí gente entusiasmada de medallas y distintivos!

Según la revista *Oesterreichische Zeitschrift für Berg-und Huttenwesen*, el mayor trozo de plata nativa del mundo es el que se ha extraído hace poco tiempo del yacimiento de Aspen, en los Estados Unidos.

Los obreros que trabajaban en dicha mina encontraron por casualidad una masa considerable que, después de examinada y analizada minuciosamente, resultó ser un bloque de plata absolutamente pura. Después de largos y penosos trabajos, se consiguió sacar á luz esta masa de plata, que pesa nada menos de 1.650 kilogramos y vale más de 220.000 pesetas.

Se encuentra en esta Capital el Sr. D. Antonio J. C. Conde, cirujano dentista americano, quien viene precedido de gran fama como especialista en las enfermedades dentarias, ya sea para extraer muelas, dientes y raíces por los métodos menos dolorosos, ya para colocar dentaduras, emplomaduras y orificaduras.

El Sr. Conde es dentista de ilustres familias; de príncipes y emperadores; de varias hermandades eclesiásticas y asilos maternales; presidente honorario de varios institutos y sociedades dentales, nombrado por el Congreso médico-dental columbiano reunido en la gran exposición de Chicago en 1895, etc. etc., tiene el honor de ofrecer a este público sus servicios profesionales.

Consultas y operaciones, de once de la mañana á cinco de la tarde, en su despacho calle del Castillo número 17.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

30 DE JULIO

811-103 Vapor francés *Tamesi*, de Rufisque, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos despachado por Hamilton y C.^a

812-104 Vapor inglés *Australasian*, de Londres, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Melbourne y Sidney despachado por los mismos señores.

31 DE JULIO

813-105 Vapor español *León y Castillo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por la compañía de vapores correos interinsulares.

Registro civil

Julio 30.

NACIMIENTOS

Jerónimo González y García. Santiago Rufino y Lazo.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Julio 31.

Santo de hoy.—San Ignacio de Loyola. *Santo de mañana*.—San Pedro ad Víncula. Cuarto creciente el día 5 á las 5 y 19 m. de la tarde en Escorpio. Calor.

CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760.90
Termómetro á la sombra	26.8
Tensión del vapor	14.7
Humedad relativa	56.4
Viento	N.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	29.9
Id. mínima de anoche	21.8
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.0

SE VENDEN

la suerte del Rodeo de la Paz núm. 19, y un trozo de la suerte de San Lázaro núm. 8, en la jurisdicción de la Laguna. Informarán, San Agustín, 19, Laguna.

Ponemos en conocimiento del público en general y del comercio en particular, que en lo sucesivo y para el mejor servicio, los vapores *Paquetes Ingleses* de las compañías **British & African Steam Navigation Company** y **African Steamship Company**

harán una expedición fija especial conduciendo la carga que haya para Tenerife, debiendo salir de Liverpool directamente á este puerto el primer día miércoles de cada mes, empezando el del próximo Agosto y continuando sus viajes para los de la Costa Oeste de Africa desde Fernando Poo hasta Loanda, con retorno en este á su regreso de los indicados puntos.

Agentes en esta Plaza, **ELDER DEMPSTER & Co.** Marina número 11.

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Marina 1. Santa Cruz de Tenerife

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes.

Salinas del Rio en Lanzarote

Sal de primera á pesetas 1,40 los 100 kilos.

LA T ENCARNADA CERVEZA INGLESA Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias, **Elder Dempster & Co.**

¡ANÍS DE LOS CINCO DUROS!

PRODUCTO DE LA CASA

J. & A. Gordon Doz y C.^a de Cádiz

No tiene rival ni en bondad ni en precio.

De venta en todos los establecimientos.

Representante en Tenerife:

C. CAULFIELD. SOL, 45.



English and American Watches carefully repaired.

On parle Français.—English spoken Man Spricht Deutsch.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

Taller de Relojería de **HENRI CUNGE**

34, Calle de San Francisco, 34, (Casa de la fotografía alemana)

Tengo el honor de avisar al público que he abierto un **Taller de Relojería** donde se hará toda clase de composuras por difíciles y complicadas que sean como Cronómetros, relojes de repetición, cronógrafos, relojes ingleses y norte americanos, etc., etc.

Una práctica de más de 25 años, dos diplomas de medallas de plata, obtenidos como oficial relojero en las Exposiciones de París, el empleo de Relojero del Ferrocarril Gran Oeste Argentino durante cuatro años son una garantía de la competencia del que suscribe.

Henri Cunge

practical watch-maker.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA

34, Calle de San Francisco, 34. (Casa de la fotografía alemana).

—¿No me abandonaréis, doctor? dijo de repente.

—Casi tendía derecho, señora, á ofenderme de esa pregunta. Un médico digno de este título, no abandona más á su enfermo que el soldado abandona su puesto de combate.

—¿Aun cuando el enfermo en un momento dado se encuentre demasiado pobre para pagar los cuidados que recibe?

—Si alguno de mis compañeros no tiene más objetivo en su carrera que el interés del dinero, lo compadezco y no le imito... Tened la bondad, señora, de no pensar en mis honorarios...

Doctor, sois un hombre excelente y os doy las gracias; pero todavía no estoy reducida á la escasez pecuniaria de que acabo de hablar... Exageraba hace un momento, cuando afirmaba que no puedo contar con nadie.

La conversacion fué interrumpida por dos golpecitos dados discretamente á la puerta del cuarto.

—¡Adelante! dijo la enferma.

La señora Daval se presentó.

Tenía un carta en la mano.

—Acaba de llegar el cartero, dijo; trae una carta dirigida á la *Señorita Marieta Mutel. Hotel le la campana de Oro*. Es para vos. ¿No es verdad, señora? Este es el hombre que me habeis dicho.

—Sí, es para mi... Dádmela.

La hostelera presentó la carta á la herida, y se retiró.

El médico se había puesto en pie.

Fué á tomar de una silla su sombrero de paja y su bastón, y se preparaba á salir.

—Querido doctor, le dijo la joven cuyo nombre nos es ya conocido, os pido que esperéis algunos minutos; todavía tengo que haceros una pregunta... Permittedme tan solo echar una ojeada sobre esta carta.

—Os doy mi palabra de honor.
 La joven, mirando al médico frente á frente, prosigió:
 —Os creo, y, sin embargo, no me decís la verdad completa sobre mi situación.

V

Tocaba el turno al médico de mirar á la enferma con alguna sorpresa.

Iba á interrogarla.

Ella no le dió tiempo.

—Hace un rato, he sorprendido en vuestra cara una contracción pasajera que me ha parecido de mal agüero... Doctor, es menester responderme francamente, fría y brutalmente... quiero saber, tengo necesidad de saber.

—¿Saber qué? os he dado mi palabra de honor de que vuestra vida no estaba en peligro... Os la vuelvo á dar. ¿Qué más quereis?

—¡La verdad!... Querido doctor, voy á hablaros con el corazón en la mano, y espero que en seguida no dudareis imitar mi ejemplo, y me direis toda la verdad... Pero notemais, sé que os esperan otros enfermos, y mi confesión no será larga... Sois demasiado inteligente para no haber comprendido hace mucho tiempo que pertenezco al mundo del contrabando... He sido mal educada. Perezosa, y loca por el placer bajo todas sus formas, he contado con mi juventud y con la necedad de los hombres para abrirme el paraiso de mis sueños... Soy poco bonita, pero soy rara, tengo lo que se llama picante; en una palabra, gustaba, y sin cuidarme del porvenir, pasaba la vida alegremente...

El médico quiso interrumpirla.

—Dejadme continuar, dijo vivamente la enferma. Voy á continuar. No me hago ilusiones, todo lo debía á la hermosura

